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data.columns =

LT VR ¥

3046

3047

3048

3049

3050

LJoJE] £

EAARIE, A, ", T, AlRb, R
N_SEEEZ, 1 LUSUAY), 1 URERY ZR(CAIS), 1 ZROAIS), SRS, TR (DA
2 REBTEL, 2 USUAY), 2 U (BAY _ZR(CAIS), 2 2 (DAY Z(EAIE) ", 2_2%I(DAIS
BREEEL, 3USUAL), 3 UUBAY _ZR(CAISE), 32 (DAIE), Z(EAIE) ", *3_2SI(DAIS
_SEEEL, 4 USUAG), 4 URBAY LR(CAIE), 42 (DAIE), PIERIZ) ", 425 (DAIS
'BRUERZ, B ADURIS), (52U (BAS _2IR(CAIS), '5_2HR (DRI, 2 (EAIA)", '5_22(DAIS
BRUAERL, B AR, B U (BRI _2I2(CAIS), 62HR (DA 2| (EAIA)", "B (DAIS
= _ 1 1 1 2. 2. 2. 2. 2
+ I TR T ETRP soo F Z T T 2
N o og o N ogy IB 2 2 2 g oA G50 2 2 2 2 #2290
N 2 < 2 TEE S5k o (0 (£ A =TT (C O (E Ao
o = A A A A T X A A A
z @) o) @) o) @) @) o)
1.0 20060 7.0 100 8.0 189.100000 6.4000 7 7 8 254 12256875 6.3000 I & 254 122541667
1.0 20060 7.0 100 9.0 216951962 6.3000 7 8 8 253 12256250 6.4000 7 & 2.53 122.550000
1.0 20060 7.0 100 100 251.424419 6.4000 7 9 8 253 12255625 7.3000 i 8 253 122558333
1.0 20060 7.0 100 11.0 302.812199 7.3000 7 10 8§ 253 12255625 8.2000 8 § 2.53 122.566667
1.0 20060 7.0 100 120 384.783406 &.2000 712 10 253 12255625 11.3000 10 10 2.53 122.575000
260 20180 70 7.0 170 MaMN 2.3689 1 0 0 316 12999375 2.3689 0 0 3.16 130.016667
26.0 20180 70 7.0 180 MaMN 2.3689 1 0 0 315 130.00625 2.3689 0 0 3.15 130.025000
26,0 20180 70 7Y.0 190 MaMN 2.3689 1 0 0 313 130.01250 2.3689 0 0 3.13 130.025000
26.0 20180 70 7.0 200 MaM 2.3689 1 0 0 311 130.01875 2.3689 0 0 311 130.025000
26,0 20180 70 7J.0O 210 MaMN 2.3689 1 0 0 3170 130.01875 2.3689 0 0 3.10 130.025000

3051 rows x 48 columns
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714 H|0[E

122K 1 2R(BA) 1_2AR(CAY) 1 22 (DAIN)

o g
2006 7 251 367 253 262
2007 & 81 a9 107 235
9 127 116 % 116 - F0{2 G[0]&{e] 2013 7& 152 4R 49| 20| Al
2008 7 275 220 159 177
2009 7 221 126 117 125
8 156 98 53 a5 EAAYHES @A F @ 1 2F20AAY) 1_2F2(BAY9) 1_AF(CAY) 1_24F(DAY)
2010 9 165 146 105 179 2479 22 po13 7 15 329 208 50 139
2011 6 142 76 102 91 N \\\\ /’/ ,/
7 171 148 121 136 \\\ ' S — “
5 79 112 159 222 7.11~7.15,7.18 52 “| 20137.11-7157.18 ad_l_?f%%‘fffﬁ 459mm(EH
2012 7 164 191 163 184 = -
8 74 a0 106 89
9 55 47 106 81
2013 7 329 209 58 140
2007 7 293 202 166 119
2018 7 109 124 146 156
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2006-07-10 08:00
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2006-07-10 11:00

2006-07-10 12:00

2018-07-07 17:00
2018-07-07 18:00
2018-07-07 19:00
2018-07-07 20:00

2018-07-07 21:00

3051 rows = 4 columns
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EFA4Z [ifOJEf 241 (EDA)

g 12 1.2 6.2 6.Z 6.Z 627 6%

= A oo _ — - b b _ = A O 7 = .

g @ oz oo A oam RN i o A 2@ 9C o gEm A0 oy 1 F S

Y 7 PIETIN x%) ez =&

Hs EN T @) WW mW) KW oY

2006-

0 1.0 20060 7.0 100 8.0 189100000 64000 T T 8 8 2.54 122.610 o7-10 243 20 850
03:00
2008-

1 1.0 20060 7.0 100 90 216951962 63000 7 8 10 10 253 122.600 o7-10 246 15 830
09:00
2006-

2 1.0 20060 7.0 100 4100 251.424419 64000 7 ] 10 11 253 122.590 07-10 254 16 790
10:00
20086-

3 1.0 20060 7.0 100 110 302812199 73000 4] 10 15 14 253 122 585 07-10 254 09 820
11:00
2006-

4 1.0 2006.0 7.0 100 120 384753406 8.2000 12 12 18 16 2.53 122 575 07-10 253 08 81.0
12:00
2018-

3046 26.0 20180 70 T.O0O 170 Mam 2.3689 1 0 0 0 3.16 129.950 o7-07 235 36 560
17:00
2018-

3047 26.0 20180 YO TO 180 Mah 23689 1 0 0 0 3.15 128.970 o7-07 232 34 560
18:00
2018-

3048 26.0 20180 7FO0 TF.0O 190 MaM 2.3689 1 0 ] ] 3.13 129.980 o7-07 220 35 560
18:00
2018-

3049 260 20180 TO0O FO0 200 MaM 23689 1 0 ] ] ER N 129.990 o7-07 200 23 8610
20:00
2013-

3050 260 20180 70 TFO0O 210 MaM 23689 1 0 ] 0 3.10 130.000 o7-07 189 30 640
21:00

3051 rows = 52 columns

CllOl&] e

yE(1~6) &

ENIS

<class “pandas.core. frame.DataFrame >
Rangelndex: 3061 entries, O to 3080
Data columns (total 62 columns):

#  Column Hon-Hull Count Dtype
0 ZExALH=E 3051 non-nul | floatfB4
1A 3051 non-null  floatBd
2 & 30581 non-null  floatBd
3 g 3051 non-null  floatBd
4 A2k 3051 non-null  floatGd
E R 2891 non-null  {floatB4
f 1_FETFL 3051 non-null floatG4
T 122 0RZE) 3051 non-null intG4
8 1_Z2(BRIZ) 30581 non-null  intG4
9 1_Z'F(CKIZ) 3051 non-null intB4
10 1_ZF2(0A9) 3051 non-null  intGd
11 R(ERDY) 3051 non-null  floatfd
12 1_4=%[(0A9) 3051 non-null  floathd
13 2. 8¥9EEZrs 3051 non-null  floatGd
14 2_2ZF2(A%9) 3051 non-null  intGd
15 2_ZFZ(BA|IZ) 3051 non-null intB4
16 2_ZF2(CAY) 30581 non-null  intGd
17 2_ZF2(0RY) 3051 non-null  intGd
18 2_4&%[(EAY) 3051 non-null  floathd
19 2_4R(DAH) 3051 non-null  floatGd
20 2 FYmeZf4e 3051 non-null  floatB4
21 IS (AX|Z) 3051 non-null intB4
22 S_Z2(BAIZE) 3051 non-null  intG4
23 J_Z2ACAIZ) 3081 non-null  intG4
24 3_ZFF(DXRIZ) 3051 non-null intB4
25 S % Pl(ERIZ) 3051 non-null  floatGd
26 S_#Rl(0RI=) 3051 non-null  floatBd
27 A FETFZa 3051 non-null floatG4
28 A_Z2(aR|=) 3051 non-null  intG4
29 A_ZF2(BAIZ) 3081 non-null  intG4
0 AR (CERIZ) 3051 non-null intB4
31 A_Z2(DAIZ) 3081 non-null  intG4
32 A_#2[(ERIZ) 3051 non-null  floatBd
33 A_#=2|(DRI=) 3051 non-null  floatBd
10| Ef2
=
10
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Qlﬂ
rlr
>1'

U
FHER L
1_Z2 A%
1_Z2(BX%)
1_Z2CXF)

1_42 (DX H)

0

_FEX )
1_=%1(DX H)
FHEE L
2_ 2B Y)
2_Z2(BX%)
2_ (A %)
2_42 (DAY
2 2(EXIF)

2 59Ny

2 MAX 22| z10|7t &

count

2881.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

3051.0

mesan

1746.802717

67.938486

76.058669

64.361849

39.822353

53.558178

4.564936

131.539823

66.420307

81.216978

63.434104

38.237955

53.558173

4.564936

131.611259

std
2181.790290
59.359959
71.874728
63.369565
46.097700
56.327987
2.375226
6.061602
59.315391
72.927209
62.906248
45493394
56.327987
2.375226

6.060190

min
3.541153
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
1.070000
118.700000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
1.070000

118.700000

2h% 50% Fii max
384.762514 1065.549253 2213.014288 21504.402260
20.500000 57.198300 103.226400 328.400000
22.,000000 55.000000  121.000000 329.000000
13.000000 52.000000 91.000000 367.000000
3.000000 22.000000 65.000000 253.000000
7.000000 35.000000 &5.000000 262.000000
2.810000 4.080000 5.580000 16.720000
127.331250  133.012500  135.175000 143.893750
20917250 58.500000  103.413650 328.400000
23.,000000 57.000000  123.000000 337.000000
13.000000 52.000000 90.000000 367.000000
3.000000 21.000000 &4.000000 251.000000
7.000000 35.000000 85.000000 262.000000
2.810000 4.080000 5.580000 16.720000
127.333333  133.050000  135.200000 143.966667

11



1_7Y

=37

1

24D

Sl Al

224

225

226

227

1.0

2.0

2.0

2006.0

2006.0

2006.0

2006.0

18.0

15.0

25.0

25.0

16.0 3373123471

17.0 3255961383

105.3

103.2

0.0

0.0

2 A K7|ZHEL[IAIZH O] TS
AHO| 7t HS

[

250

200

.

Fod
4150
M~
<+
100

-

SAAIME B B4 3

I

(-

F(hour)

16 262312171125 21924 51021 3 91318 7 146 8 4
T

® frain
® target

12




&3 LljOJE] =4 (EDA)

02

N <
<F<LF<F
10f0 ofo oo

o0
=
™~
[~
[}
™~

2013

2010

2006 2002008 2009

13



I =43 GI0/E 24 (EDA)

o ola
ST d ol:
= = L O = = =
- K-®H0| =2 S0s FH22 0|S6t10A} oft= 4f
= A o 5
- E4AM 12 20000 m3/s O|Are| z|CHZk
o S S A = O z
- 1HE3 Aot A= B =[SH40] 10000 m3/s OBt
o o = L = =
- EH WD KUYV SOEL NS B
EAHST B Z0 S LA HEA Qo2
4,000 1
20,000
3,500 T
15,000 1 3,000 1
0 0 5500
glgm_oocn- G
2,000 T
5,000 1,500 1
1,000 1
1227 5 214 812111815 4 17 24 3 13102316 6 2119 9 25 20 26 2006 2008 2009 2007 2010 2011 2013 2012 2017
ETAEHE bl
T (m¥/s) 7YE (m¥s)



02

E

o]
=]

oflu

o
LD

- 20l2ko| hoxplotS £3H, outlierdl| 3H&5t

2L m¥s)

20000 1

15000 1

ol

0F 10000 1

5000 -

EFA3 LJOJEf 24 (EDA)

rlr
0
1T
Bl
o
N
o

L Ik e e e Al e

—
o
—
—
o
—
—
o
b B,
)

=~ =
-
—
—
-
—
—
-
—
—
-

—

-

Tas
ZETAIEYH S

1.0 &7
2.0 31
5.0 21
7.0 13
8.0 12
11.0 9
12.0 9
14.0 13
18.0 E
22.0 14

15



LijoJE] &4 (EDA)

EFAHZA
o=

02

AMSEZ 671 H|O[E

=
o

650 660 670

640

650 660 670

640

650 660 670

640

< L2
o o
4+
N
(]
<+ e <k
RO © o
e H
Ho ]
Br 28
ok GJ
3_ WO
(]
=t
[1s]
(]
T T T @ T T T T
$ 8 8 S
[ ]
Fr
(Y]
[ ]
<+ re <k
RO © R
nd t
Ao Ho
ar 3 &
ok =
~ )
]
=t
Lo
(]
T T T (Aa] T T T
o = o e o o o
= ™ =2 = ™ =2
[ ]
Fr
(Y]
[ ]
<+ g 4k
~O ~O
M rH
Ho = HO
ar -% ar
= OF
_ <'
]
=t
(]
L]
T T T iy T T T
o o o Do o o o
= ™ = = o™ =

630

630

630

16



O OIn: ZEA
. TT-1c>i}c>ﬂ'
=S A 5 o EXNe: k=3 = A
- ELAMYEER O Yl ES ol¥= W] = 4At
(@) A = | - == L. =
- OEE ROl 2R =0E= XM
Y+ (mm) SLAMHE U 3|0 QUBHZ
® tain
300 o target
250 1
’rij,;zoo-
H
B 150
5
100 1
50_
D.
19 2113 16 20 9 25

1

5 2 2418 22 8 17 15 11

7142612 3 23 410 6

AR

A 1910] ZITHYS =4O
£ (/) GIOIE| FE 12| HEY QeHAA4O| B
120 -
110 -
100 -
#0901
&

80
70
60 -
50 |

2006 2008 2009 2007 2018 . 2017 2010 2011 2012 2013

17




02 £ 2 LO[Ef Z4] (EDA)

42 40|

_
[
- STASER 671 H0JH 4T R (ARF)L] STt wAlotLE 2f7te| 20| 5 EY

1_Z2(AR%) 2_LR(AX%) 3.89ANY) 22 om)
8[] 3(]— 80'
60 60 1 60 1
A0 1 40 1 40
20 1 20 1 201
D_ T T T T T T D_ T T T T T T D_ T T T T T T
1650 1675 1700 1725 1750 1775 1650 1675 1700 1725 1750 1775 1650 1675 1700 1725 1750 1775
4 L2(AR%) 5_U2 (A1) 6_Z2(AX%)
80 8[]' SD'
60' 60' 60'
40 1 40 1 A0 A
2[]' 20' 2[]_
D_ T T T T T T D_ T T T T T T D_ T T T T T T
1650 1675 1700 1725 1750 1775 1650 1675 1700 1725 1750 1775 1650 1675 1700 1725 1750 1775
CBAAMHE 178 7|2 5




07 ErA43] OJE 241 (EDA)

1_Z2(BAY) 2_Z2(BAY) 3 UBAYE) z2mm)
60 - 60 - 60 -
40 1 40 1 40 1
201 201 201
T T T T T T T T T T D- T T T T T
1450 1500 1550 1600 1650 1450 1500 1550 1600 1650 1450 1500 1550 1600 1650
] (-]
4 U2(BAIY) 5_Z2(BAIY) 6_Z2(BAI)
60 - 60 | 60 -
40 40 40 1
20 1 20 1 20 1

' T T T T T 0 T T T T T - T T T T T
1450 1500 1550 1600 1650 1450 1500 1550 1600 1650 1450 1500 1550 1600 1650

(A 168 712D
19




N
O\J

42 §|0|

—
[
- STASEER 671 HO[H HHe| R(CRH)L| S&7t FAlSHLE

1_AR(CAIL)

&4 LljOJE] =4 (EDA)

150 1 150 1

100 1 100

50 1 50

|:::I-I T T T T D-I T T T T

440 460 480 500 520 440 460 480 500 520

4 ZR(CAF) 5 F(CAY)

150 1 150 1

100 1 100 1

50 50

[}-I T T T T D-I T T T T

440 460 480 500 520 440 460 480 500 520
(A= 5 7|=)

150 -

100 1

9:] j

D_

150 1

100 1

3 A(CAY) Z2mm)

A0 460 480 500 520

6_Z2(CAY)

A0 460 480 500 520

20



07 EFHZ] [/0|E] 241 (EDA)

44+ H0lH

L
[
- STARSER 671 H0JH 4TO R (DAF)L E&7t wAlotL: 2f7te| 20|15 EY

1_22(DAI%) 2_U2(DA|%) 2_g?DA%H) 22 mm
80 80 - 80
60 1 60 60 1
40 A0 - 40
20 1 20 1 20 1
D T T T T T T D- D_ T T T T T T
1950 2000 2050 2100 2150 2200 1950 2000 2050 2100 2150 2200 1950 2000 2050 2100 2150 2200
4 42 (DAI) 5_Z2(DA9) 6_H2(DA)
8{]_
75 | 75 1
60
50 50
40
25' 25' 2[]_
D T T T T T T D_ T T T T T T D_ T T T T T T
1950 2000 2050 2100 2150 2200 1950 2000 2050 2100 2150 2200 1950 2000 2050 2100 2150 2200

(EFAPSRS 208 7|2) .




02 EFA4Z] [0JE] 241 (EDA)

- 8%(A, B, C, DA[F)

- Olo]§ 4Tt 10] Chsto] 2% A, B, C, D A|g2e| &5 H|W5tH LS 245
- 4 2R T 4R (AXY)S 2= B2 AlF0|| Hls 2013H =0 =2 20| LIEHH

-
qL= - = S o 2 =
= #54 Az 2013E0| 24 Of6HE 42 20|12t =5
a2 (mm) A\
300 - / \
3004
— 2501 —
g 200 =
% & 200
0 1 oF
F 150 %
—'100 1 \ / — 100
50-
0 0 .
QA LA
2501 550 ]
200 2001
& ar
= 150 % 150
ok oF
%0 100 ~9 100
504 50
0 0
Q4| ‘ =17y
0! z 22



&3] Ljj0[E] Z4] (EDA)

- 421D

of 29| ¢o|€f

140 1

138 -

136 1

134 1

140 1

138 1

136 -

134 1

2= 670 HI0[H EE ZF(DA[F)2| E&L7t FAlotLE Sf2te

1_+2(DA%)

840 860 880 900 920 940
4_521(D21%)
840 860 880 900 920 940

140 1

138 -

136 1

134 1

140 1

138 1

136 1

134 1

810 860 &80 900 920 940
5_42(DA|)
810 860 &80 900 920 940
(CELAEHS 118 712>

| 2t0|& E¢
3 £2I(DA9) +9| (m)
140 -
138 -
136 -
134 -

810 860 &80 900 920 940

6_+21(DAI1S)

140 1

138 1

136 1

134 1

810 860 &80 900 920 940

23



EFAH RS [_'7’/0/57’ = A (EDA )
g =71 =7 L  /
A4
=
B2 40| 29 G0JEf
S A A O = =lo =
SAAARHE 67) CIOJE] RITke] 49/(ER|2)0 BRI} SYUES Bl
1_+2(EAY) 2_521(EA1Y) 3_2I(EAY) 2 (m)
10 10 10
8 3 8
6] 6 6
44 44 4
1130 1140 1150 1160 1170 1180 1130 1140 1150 1160 1170 1180 1130 1140 1150 1160 1170 1180
4 L2(EAY) 5_2l(EA 1Y) 6_2(EAIY)
10 10 10
8' 8' 8_
61 5 -
41 41 41
1130 1140 1150 1160 1170 1180 1130 1140 1150 1160 1170 1180 1130 1140 1150 1160 1170 1180
(CBLAERS 149 712D
EnRAE]

24



02

EFMZI LIJOJE] 241 (EDA)

- £2|(D, EA|H)

PSIDY

- 49D

£2l(DA)

A2 120 ~140(m)2] 49| S 2 vim,

e 21o| 22142/0| 32| o n YK

E

ujo

rr
inl

25



02 EFA4Z] [0JE] 241 (EDA)

- AR
- AISE Hlo]E{et 7| 2O|0|EE &

L o
: y

|||
ok




GIO|E FX|2]




I P N
Fqiv] v
J—

O MU 00

(N
j =

ICAE

P P
T O
1

J Pl B P

Q0 00 ~J CON Y,
B 00— o 00— &
d—= Ll O (=

[
WO

3015

2]

ar
[
W

oF
O

207!

7}
(=}

1

1_9|(DA/%

=
=)

o(AZ|

2.2
2.2

BRI ) -

o

CA|) -

2_AR(C

=T
)

(DA

Z

o
F

¥ F
M ™
WO
[ ==
<+ <

| |
~oy

o
=) A

DA|

322

g
M
c_c m
o O

™o r\.l‘l
< =

oy
1)

291(E2]

A

1)

4_%2/(D3|

BA|) -

5 22

£21(02/%)) -

b



7| AHH| O] E] THAMUIE G2 L AR 2 Al
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12 1 2006 7 10 20§ 2006-07-10 20:00
13 1 2006 7 10 21§ 2006-07-10 21:00 ‘OIAl ;-l E-l = Z-”7-I%E |D§ A I% %il_l-sl-xl Ic_)ﬁl-%
14 1 2006 7 10 22§ 2006-07-10 22:00
15 1 2006 7 10 23§ 2006-07-10 23:00
16 1 2006 7 10 241 2006-07-11 00:00
17 1 2006 7 M 1) 2006-07-11 01:00
18 1 2006 7 1 2f 2006-07-11 02:00
19 1 2006 7 M 3] 2006-07-11 03:00
20 1 2006 7 11 4§ 2006-07-11 04:00
21 1 2006 7 M 3) 2006-07-11 05:00
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Rl
ol
HIT
Djo

N SHAAMS 9 20
S (m3/s) i ' Y (m3/s,)
20000 A : 20,000
+
] }
15000 15,000
==
— ¢ Outlier A CHEZ
+ = A —_— ‘*r_]
» SrAMMES 14 &1
g,:” 10000 - * 10,0001
5000 - — S,DDD 1

227 5 214 812111815 417 24 313102316 6 2119 9 25 20 26
ETAEHE
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Feature Engineering




- H[OlH J—E%'

 K-means 2T2IZ2 01250 RYUYS A3t LIDIZ| featur® SIAEY U3

k= AZo A7t 10] 7F4 12 DB index= 240 &2 22 ME

kmeans kmeans
0 0 bb 1
n:z
Silhouette Coefficient: O,4044 K=2M%4 1 0 67
Davies Bouldin Index: 1.1B55 EH =
(0 2 1 2pEE %) , " - 1
Silhouette Coefficient: O.2148
Davies Bouldin Index: 1.5682
no:d 3 0 69
Silhouette Coefficient: 0,2239
Davies Bouldin Index: 1,3937 4 0 T0 1
n:h
Silhouette Coefficient: O,2355
Davies Bouldin Index: 1.2887 3 0 A
n:h6
Silhouette Coefficient: 0.2509 6 0 72 1
Davies Bouldin Index: 1.2401
n:7 A
Silhouette Coefficient: 00,2475 7 "" 3
Davies Bouldin Index: 1.,2330
nc:E 8 0 74 1
Silhouette Coefficient: 00,2474
Davies Bouldin Index: 1.3264 9 0 75
n:49
Silhouette Coefficient: 00,2312
Davies Bouldin Index: 1.34G1 10 0 76 1
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04 Feature Engineering

= AN
- il
- SRASES EH S5 2|E AZE AlLSHY 240(2F AEE 4l
- STAMY 22810] 285AI17L 2 SX|S AZHO| A 210, SAMY 4/10] 34A12 L2 71 B
THR| (A1Zh)
EAHEHE 22 20 15 1 16 26 23 12 17 11 2 2 19 24 5 10 21 3 9 13 18 7 14 6 g 4
= 285 264 262 2260 205 160 128 127 125 110 103 100 95 94 94 86 84 81 68 &7 65 51 50 46 471 34
- Z247|%t binning
- 2P didet g4 72 A™-E HIE2 2 binningsto] &£ CFE categorical Ha 444
- S47|2t0f| tisto] 8712 +7+2 A SHUL.
Tl (A2
bins = [0,30, 50, 70, 100, 120, 160, 220] =Apinl 1 2 3 4 5 B 7 8
data_feat[ Z2:_bin'] = np.digitize{data_feat[ Z2|7H ], bins)
data_feat.groupby( Z2=_bin )[[ Z2:712H 1] .count (). T 247|178 754 494 416 480 196 263 287 161
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04 Feature Engineering

- A7
o | grtem; H | 3 o AP HEY EH)
0 2006 7 10 8 7 &M
oh=(E i) 6 hUZ 75
A
Se(nEa) 1 2006 7 10 g 2 &M
SHX| (| =) 6 21243 90° 2 2006 7 10 10 2 &M
Ak
A M0 =) 72 7oA 105° 3 2006 7 10 11 2 y
6H(EEEA) 4 2006 7 10 12 2 AN
Ll (X B) 74 2393 120°
Q12 (<E ) g2l golzy 135 3046 2018 7 7 17 -1 oHE|
TEE#A) 3047 2018 7 7 18 -1 oA
M 8) sE 22 = 3048 2018 7 7 19 1 otX|
W27 &) o ey 165 3049 2018 7 T 20 -1 o]
a(iEg) 3050 2018 7 7 21 -1 SHA|
E=2Ha) o 23U 180°
A, &, o il A|ZHe] E43 LIEtE &~ = d721 2d 7}
1 SOME ASH[O|&2Q| 7|7H0] sHESt= BHA], &M, CHA, ¥, 2{M, 2 2Eo= &2
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3046
3047
3043
3049

3050

6.3000
64000
7.3000

8.2000

2.3639
23683
2.3639
236388

23629

3051 rows ® 7 columns

6.3000

£.4000
7.3000

8.2000

11.3000

2.3689
2.3680
2.3689
2.3689

2.3680

2.3683
2.3683
2.3683
2.3688

2.3689

£.4000

7.3000

8.2000

11.3000

14,4000

2.3689
2.3689
2.3689
2.3685

2.3689

64000

7.3000

82000

11.3000

144000

2.3689
23689
2.3689
23438

22615

11.3000

144000

21722
20805
2.0334
1.8993

1.8310




Feature Engineering

3046

3047

30438

3049
3050

3051 rows ® & columns

T_ w982+ 7T ZFAXY) F(BX9) SCAE) 7_Z2(XH) 7 7 (DAH)
6.375000 7.0 70 7.50 8.00 122.597138
6.850000 7.0 8.0 2.50 9.00 122.592208
7.750000 7.0 9.0 8.75 9.50 122.587750
9.750000 8.0 10.0 12.00 11.50 122.586667

12.850000 10.5 120 14.00 13.25 122.582250
2.368300 1.0 0.0 0.25 0.00 129.969104
2.368300 1.0 0.0 0.25 0.00 129.982313
2.368300 1.0 0.0 0.25 0.00 129.989375
2363875 1.0 0.0 0.25 0.00 120.596438
2342050 1.0 0.0 0.25 0.00 130.001937




Feature Engineering

Rolling & Difference
- ClIO[E &t 70 BiSto] 2 =2 B2 1A12E A

- Rolling - Difference

T—Egjg JE20R 72BN 722K T2LON T HAMX  7_+9I(EX E;ggj =7 %‘i‘ 2% g{'f - JE% e ;:[IJ 1 ¥ g:[l’ =¥ %
Shift1 Ay _shift_1 Y)_shift_1 H)_shift_1 D) _shift_1 PI_shift_1 H)_shift_1 ATdiff ®) diff @) diff ) diff @) diff ®) diff =) diff

0 5.900000 70 6.0 6.50 70 122.602167 2.55 0. 475000 0.0 1.0 1.00 1.00 -0.004979 -0.01

1 6.375000 70 70 750 2.0 122597188 2.54 0475000 0.0 1.0 1.00 1.00 -0.004979 -0.01

2 6850000 7.0 8.0 850 9.0 122592208 253 0900000 0.0 1.0 0.25 050 -0.004458 0.00

3 7. 750000 70 a0 875 93 122587750 2.53 2000000 1.0 1.0 3.25 200 -0.001083 0.00

4 9750000 8.0 100 12.00 115 122.586667 2.53 3. 100000 2.5 20 200 1.75 -0.004417 Q.00
3046 2.368900 10 0.0 0.50 0.0 129957229 318 0000000 0.0 0.0 -0.25 Q.00 0011875 -0.02
3047 2.368500 10 0.0 0.25 0.0 129969104 316 0000000 0.0 00 Q.00 Q.00 0013208 -0.01
3048 2.368900 10 0.0 0.25 0.0 129982313 315 0.000000 00 0.0 0.00 Q.00 0.007062 -0.02
3049 2.368300 1.0 0.0 0.25 0.0 129.989375 313 -0.005025 0.0 0.0 Q.00 Q.00 0.007063 -0.02
3050 2.363875 10 0.0 0.25 0.0 129596438 3.11 -0.021825 o0 0.0 0.00 Q.00 0.005500 -0.01

3051 rows x 28 columns

=S2AHTH AAE EHE %= AlSH|0|E
= rollingZ}t differenceE Sofl 2tHe| AEE FIIHSZ A5 02 N &R
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04 Feature Engineering

- box_cox Heal (YT
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04 Feature Engineering

- Feature Selection
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Feature En

Feature Selection

= BHAHE CH, Y, CAIZE, LA ZE A
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Modeling




Data Scaling

StandardScaler
AHl H

AN

Et

M8

-0 0840

2.,

6.4000

6.3000

6.4000

7.3000

8.2000

2.3689

2.3689

2.3689

2.3689

2.3689

O Ol
T Ty

oy
oy
oy
oy

ﬁ
o
-
By
i
By
-
Zng

2.,

P

8oy~

M)

2.54

2.53

2.53

2.53

2.53

3.16

=

1_
(DXI

1
£

122.56875

122.36250

122.35625

122.35625

122.35625

12999375

130.00625

130.01250

13001875

13001875

)8
-0 0840

7.3000

8.2000

11.3000

2.3689

2.3689

2.3689

2.3689

2.3689

—
|

=]
4140
{048

0.019483
0.019184
0.019453
0.022229

0.024970

0.069373
0.025142
0012512
0.010309

0.010000

0.021277
0.021277
0.021277
0.021277

0.021277

0.018237
0.006079
0.003040
0.002040

0.003040

0012074
0021798
0024523
0027248

0.032698

0.000000
0.000000
0.000000
0.000000

0.000000

0.027668
0.027668
0.027668
0.027668

0031621

0003953
0003953
0003953
0.002853

0003953

0.030534
0.030534
0.030534
0.030534

0.038168

0.003817
0.003817
0.003817
0.002817

0.003817

1_+¥7

(EXl
%)

0.093930
0.093291
0.093291
0.093291

0.093291

0.125240
0.123323
0.122045
0120767

0.119489

0.153312
0.153064
0.153064

0.153064

0.733069
0.733565
0.733813
0.734081

0.734557

o
STED
1x08.8

0.019184
0019438
0.022229
0024570

0034409

0025148
0012512
0010309
0.010000

0008378

M
0
=40

J2

0.020772
0.020772
0.020772
0.020772

0026706

00172804
0.005935
0002967
0.002867

0002967

0.019074
0.021798
0.024523
0.027248

0032698

0.000000
0.000000
0.000000
0.000000

0.000000

2. 4%

[=1

(CAl

o)
0027852
0.027288
0027852
0.031873

0.0392841

0.003924
0.003524
0.003924
0.003984

0.003984

42



os A

DATA

= Cross Validation
| |

GO|E{e] 2 7|7f AR &1, test setd] MpAEHS YRt}

n2AZo2 pHZS 2|8

- A B2 24 AHHO| L OA|H, ASH 22 T|O|E{ 7t
SEE/U7| =20 HE5tA foldS LieA| 4,
ErAdtHs B2 foldE L0 uAHSS AASHRA -
| Y )
Training Folds  Validation Folds
= Bayesian Optimization
'd= @Il #[0] 2|2k 2[43tE 0|&5H0] 2E ] 7IH

ofO|TH Hi=t0|E &
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Modeling

05

- Machine Learning Model ME

. Linear Regressor, RandomForest, XGB, Extra Tree, LGBM

- Deep Learning

& A &2t U|0|&f AO[2f il T

A
S0 42

: LSTM, GRU

44



05 Modeling

= Hyperparameter Tunning

- LGBM Gradient Boosting

lgb.LGEMRearessor(random_state = 42,
n-jobs = -1,
feature_fraction = 0, 4333407057741626,
learning_rate = 0.13063571821 788403,
max_depth = G,
min_child_weight = 1. 795875452591 1098,
n_estimators = 5730,
num_leaves = 131,
reg_alpha = 0. 08750277E04651 747,
reg_lambda = 0,8575143843171859,
subsample = 0. 300557E05E71 6043
]

- LGBM Gradient-Based One-side Sampling

lgb.LGBMBearessor (random_state = 42,
n_jobs = -1,
boostina_twvpe = 'goss’,
feature_fraction = 0, 7770000334225976,
learning_rate = 0.1481692737ER96317,
max_depth = &,
min_child_weight = 0, 226341931 52740867,
n_estimators = B414,
num_leaves = 186,
reg_alpha = 0.023192578393957293,
reg_lambda = 0,9575539951 600276,
subgample = 0, B051769440265253
)

- XGBoost1

xqb . X¥GBRegressor (randon_state = 42,

n_jobs = -1,
eval _metric = "rmse’,
obiective="reaisquarederror’,
colsample_bytree = 0,386376075348EEE7E,
gamma = B7,988496510493358,
learning_rate = 0,01 48665931 72025397,
max_depth = &,
min_child_weight = 1, 7224693999234E557,
n_estimators = 95896,
subsample = 0, TZEEEEIZ4360085

)

- XGBoost2 : regZ7}

wab . XGBPegressor(colsanple_bytree = 0,99,

gamma = 0.0,

learning_rate = 0,05,

max_depth = 10,

min_child_weight = 0, 9215736233997231,
n_estimators = BO3E,

reg_alpha = 0. 3651B2672772031 35,
reg_lambda = 0.01,

subsanple = 0, 7611671 326691 636
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05

Modeling

Hyperparameter Tunning

- LSTM

window_size = 5
mode| . add{LSTH{525, actiwvation = "tanh’.

input _shape = x_train[0].shape))
mode |, add{Densel 2567
mode|.add{Dense(l, activation="linear J)}
mode | . summary( )

mode | .compilelloss="mse’, optimizer="adam', metrics=[ mac’])

parly_stop = EarlyStoppingimonitor = 'wal_loss', patience = &)

mode| . fit{x_train, y_train, validation_data = {x_valid, v_valid), epochs = 1000, verbose=0,
batch_size = 200, callbacks = [earlv_stop])
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Y oceins

- STACKING

training

—
(]
prediction = LGBM_goss, LGBM_gbdt,
XGBoost1, XGBoost2, LSTME|
predict g2 O| &6t stacking
—) )

‘Q‘
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06 &5 BF

BAAAHS 258 02 Qo

= LGBM Gradient Boosting * LGBM Gradient-Based One-side Sampling
Flood 25 : LGBM Gradient Boosting FEE (ms) _ _ _ 2912 (m¥s)
Flood 25 : LGBM Gradient-Based One-side Sampling -
1800 1 TN —— Igbm_gbdt
/ \ True 1800 Va "-\\ —— Igbm_goss
1600 1 / True
1600 1
1400 -
1400
1200 -
1200 1
2 1000 E
kS E 1000
800 1
800 1
600
600 1
400
400 1
200 1 | | | | | | 200 . , : . :
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100
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06 &5 BF

BAAAHS 258 02 Qo

inflow

= XGBoost1 = XGBoost2 : regz7}t
Flood 25 : XGBoostl SUH (m¥s) Flood 25 : XGBoost2 LU (m¥s)
1800 - N\ — xgbl 1800 -
1600 1600 -
1400 - 1400 |
1200 - 1200 -
2
1000 - 21000 1
£
800 1 2800
600 1 600 -
400 1 400
200 2001 _._ . . . .
0 20 40 60 80 100
50



45 B/

Flood 25 : LSTM FLE (m¥/s)

1800

1600 1

1400 1

1200

inflow

1000

800 1

600 1

400 1

200 1

STACKING

Predict with STACKING Y (m¥s)

2000 1

1750 4

1500 4

1250 1

Inflow

1000 1

750 4

500 4

250 1

—— stacking
true

20 40 60 80 100

° 20 40 60 80 100

Flood 25
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- SLAAES 259

Flood 25 Sz (mys)
2000 A —— Igbm_gbdt
lgbm_goss
1750 —— xgb
— xgb2
1500 - — Istm
True
> 1250 1
5
=
1000 -
750 -
500 A
250 1
2560 2580 2600 2620 2640 2660
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06
- METRIC

1 RMSE (Root Mean Square Error)

n
- OISR AR ALOIS] R} UG V|ROE DHO| YRS S5 AE RMSE = |~ ¥ (i — 5,
_ =%,
n 4=
- O|&3t2{ Zkol A7(0f wat of2{7} o2 201 Ak 2y =
@ MAPE (Mean Absolute Percentage Error)
- A2t CHE| O 2Zka ALA|ZE AFO|Q] 243} |8 HE 100 I~ | A, — F,
M=-—3
- BAMER RYUT0| CH27(0, RMSEL| 37| o/Z2Ql of2{2] THES n | A
HelstnAt Al A ANEE FoOIE4
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45 B

2, BeAdS 2580] o5t RMSEZL2 MAPEZHE B

- XGBoost2 20| RMSEZ}0| 158.092 |4, MAPEZ 19.842 SHINZ 22

O
I
nE
Ofci
ol
—
o
rE
}OI'
rE

Oi| Cif'ek RMSE £t Bl QG 8 SAAAY S 25EH0) T3 MAPE 2t HI 2

300

5eo | 32 46

200 -
v
2150 -
o

100 1

LGBM_gbdt LGBM_goss Stacking

LGBM_gbdt LGBM_goss Stacking
Model Madel

54







RMSE?} M| L,-gJ_'
MAPE?} S 2 210] LHX|of
J\Zo2 EstAe Ul Sl XIS oS3 e D2
> XGBoost2 E‘*'° X|= pola Mx

1000 1

500

I T T
o 20 40 &0 80 100 120 140 180
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2 XGBoost2 2 O

inflow

=273
[l

Flood 26 - Final Model

o
n

2 (m¥/s)

=0
is
0

4000 1

3500 1

3000 1

2500 1

2000 1

1500 1

1000 1

500

—  predict

G0 80 100

I
120

I
140 1&0
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https://pycaret.org/
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https://www.water.or kr/disaster/general/flood/flood03_datail06.do
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https://www.youtube.com/watch?v=hCI8zTYM4So&list=PLSN_PItQeOyjnE4ANnJyQUIHXNwWE_hVtKL
https://wooono.tistory.com/102

https://www.weather.go.kr/w/index.do
https://lightgbm.readthedocs.io/en/latest/pythonapi/lightgbm.LGBMRegressor.html
https://pandas.pydata.org/docs/index.html
https://stackoverflow.com/questions/45361559/feature-importance-chart-in-neural-network-using-keras-in-python
https://ko.wikipedia.org/wiki/%EC%A0%88%EA%B8%B0

https://machinelearningmastery.com/stacking-ensemble-machine-learning-with-python/
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